

2020 年市决策咨询委员会招标课题研究指南

1、关于强化上海全球资源配置功能研究

强化全球资源配置功能，是上海建设社会主义现代化国际大都市的应有之义，是上海“五个中心”建设成效的重要体现，事关城市能级和核心竞争力提升。**本课题研究重点：**(1) 上海在全球资源配置功能方面有哪些具体体现，有哪些优势条件与短板不足；(2) 在全球化大趋势以及局部逆全球化背景下，全球资源配置功能的具体形式、载体出现哪些新变化，呈现哪些新特点；(3) 结合上海实际，联系长三角一体化发展进程，研究提出上海在配置全球资本、技术、人才、信息等核心要素，推动“五个中心”向更高水平发展的对策建议。

2、关于强化上海科技创新策源功能研究

强化科技创新策源能力，是上海建设具有全球影响力的科技创新中心的核心要义。近年来，我市不断强化原始创新能力，形成了一批标志性的重大科研成果。在全球新一轮科技革命快速发展背景下，对科技创新策源能力提出了更高的要求。**本课题研究重点：**(1) 梳理上海科技创新要素、创新资源等基本情况，对上海科技创新策源能力进行客观评价分

析；(2) 研判全球新一轮科技革命的趋势及特点，对标分析上海科技创新策源能力存在的短板和瓶颈问题；(3) 结合打造长三角创新共同体，从规划引领、源头供给、改革驱动、开放合作等方面，研究提出上海加快建成全球学术新思想、科学新发现、技术新发明、产业新方向、发展新理念策源地的对策建议。

3、关于强化上海高端产业引领功能研究

面对复杂严峻的国际形势和国内经济下行压力，我国参与全球产业分工格局重塑、实现产业高端化面临更多挑战。近年来，兄弟省市在产业升级、发展高端产业方面做出了一系列规划部署，推动力度很大。在此背景下，上海更应在集成电路、人工智能、生物医药等高端产业领域抢占先机，发挥引领带动作用。**本课题研究重点：**(1) 调研排摸我市高端产业发展的现状情况，研究分析哪些产业领域有潜力、可突破、能作为，以及还存在哪些短板问题；(2) 研判全球高端产业有哪些重点方向及领域，以及相关发展趋势及特点等；(3) 从抢占全球高端产业链、价值链的角度，借鉴国际经验，结合上海实际，提出强化上海高端产业引领功能的对策建议。

4、关于强化上海开放枢纽门户功能研究

长期以来，上海在我国对外开放中有着举足轻重的作用。面向未来、面向全球，上海必须以更高水平的开放来推

动经济高质量发展，发挥好我国对外开放的枢纽门户功能。

本课题研究重点：(1) 立足上海发展历史、所处地理位置等角度，回顾总结上海开放发展的战略优势和发挥的引领作用，凝练提出开放枢纽门户功能的新内涵；(2) 梳理分析国外其他开放枢纽门户典型城市的发展脉络，总结其可供上海借鉴的经验；(3) 结合分析上海面临的机遇与挑战，从如何构建更高层次的开放型经济新体制出发，提出上海强化开放枢纽门户功能所需要采取的对策措施。

5、关于加强上海公共卫生体系建设研究

加强公共卫生体系建设是维护上海超大城市公共卫生安全、促进上海公共卫生领域治理体系和治理能力现代化的基础性工作。上海公共卫生体系建设具有良好基础，在应对这次新冠肺炎疫情中发挥了重要作用，但也暴露出了一些问题和不足，亟需加强与超大城市相匹配的公共卫生体系建设。**本课题研究重点：**(1) 与世界其他国家、国内其他省市相比，梳理总结上海公共卫生体系建设的亮点；(2) 结合上海应对新冠疫情工作，分析上海公共卫生体系建设中存在的薄弱环节和瓶颈问题；(3) 从预防为主、平战结合、快速反应等角度，研究提出上海在科普教育、法治保障、硬件设施、物资储备、人才队伍、科技引领、应急管理体系等方面，加强公共卫生体系建设的对策建议。